

聖十架聯線深圳姊妹校 交流文化分享苦樂 疫下網上遊學「坐飛機」識國情

疫情下本港教育進入新常態，除透過網課及調節教學法減輕暫停面授課堂的影響，不少學校都積極結合科技，以創新方法向學生提供「體驗式」學習。所謂讀萬卷書不如行萬里路，疫情肆虐要離境行萬里路根本「舉步維艱」，路德會聖十架學校於是特別舉辦「網上遊學活動」，由學生扮演機師、空姐，帶領同學「飛往」內地，並由當地導遊直播景點導賞，寓學習於娛樂。為響應國安教育及基本法教育，該校在「登機」、「參觀」等環節更加入相關元素，讓學生以生動活潑方式了解國家安全的重要。

在「聖十架機場」的「離境大堂」前，一個個穿校服的小旅客拿着「護照」、「機票」，核對證件、通過安檢、掃描登記證後，最終成功「登機」，過程嚴謹不馬虎。事實上，這是路德會聖十架學校與姊妹學校深圳市景鵬小學合辦的「網上遊學活動」，學生扮演海關關員、機場保安、機師及空中服務員，讓其他學生一嘗「遊學癮」。

「空姐」「空少」派零食毫不馬虎

兩地學生先在線上交流，了解兩地文化差異，分享疫下學習的苦與樂。大家寒暄後，小小空姐及空少會推着手推車為乘客派送零食，同學均表現興奮投入。兩校組織了三次活動，各自「飛往」北京、山東兩地，並由當地導遊以直播方式，為學生導賞山東濰坊世界風箏博物館、諸城恐龍博物館、北京錢學森青少年航天科學院。

路德會聖十架學校校長王淑芬接受訪問時表示，該校四五年級共約260名學生參與了「姊妹學校網上遊學」，希望在疫情下增加學生的活動經歷，「雖然我們分隔兩地，但仍無阻我們用線上活動維繫姊妹學校的感情！」她希望活動可拓闊學生視野，如「參觀」濰坊世界風箏博物館有



拔萃男書院IB國際文憑課程申請加學費，預計增幅較高。圖為男拔正門。資料圖片



遊學需到「離境大堂」登機，參與學生亦似模似樣。路德會聖十架學校供圖



學生扮演小飛機師，與同學「飛往」目的地。學校影片截圖

空中服務員在互動過程中表現絕不馬虎。路德會聖十架學校供圖

助了解國家級非物質文化遺產；而錢學森青少年航天科學院則展示祖國在航天科技方面的發展，意義非凡。同時教師更會安排學生製作風箏、泥膠恐龍及火箭等，並要求完成工作紙，提升學習效果。

「參觀」博物館學傳承

王淑芬續指，學校特意在登機過程派發「護照」及「機票」，教導學生知道，在基本法保障下，港人擁有出入境自由；在「參觀」博物館時，要學習的不僅是要

保護文物，也要了解傳承文化的重要性，「讓學生接觸國土安全、文化安全等國家安全概念，並加強國民身份認同。」

由於是線上活動，王淑芬坦言挑戰極大，「最擔心網絡問題，除安排導遊直播講解，亦要求當地機構預先拍好一段影片，萬一網絡出現問題亦可切換播放影片。」基於活動的成功，王淑芬興奮地提到，「未來我們可以安排不同的交通工具，例如讓學生體驗坐高鐵北上遊學；甚至可以安排學生『到』北極看極光！」

中文科應用VR 景物對比描寫

佛教大光慈航中學校長梁穎媛受訪時指，疫情難以組織學生進行本地文化考察。校方去年10月決定參加中大與賽馬會VR教學計劃，並將技術應用在中文課堂中，以豐富學生經歷，並幫助他們仔細觀察對比現實景物與文章中作者筆下的香港景色，增進寫作水平及素材，品味文學中的人景情。她提到，未來有意將此模式推廣至生活與社會、地理、歷史、科學科中，進一步提升學生觀察力及聯想力。

該校中文科教師黃曉詩指，目前技術主要應用在中二級中文課堂，由於學校位於大埔，遂以「大埔遊蹤」作主題，以VR呈現社區面貌，並對應王良和《山水之間》及《柴油火車》、崑南《夜之夜》等描寫大埔作品。在復活節前，教師前往文章中提及的大尾篤、富善街、大埔街市等地作拍攝，並於4月底開始在課堂使用。學生觀看VR影片時，視野內會浮現文字或尋寶遊戲等，亦會有教師語音引導，例如「注意睇吓兩邊」等，指導學生留意細節，具趣味性及遊戲性。

日前參與上述VR中文課堂的中二生徐小媚表示，不用外出亦能看到現場真實情景，而且還對應文章內容，印象很深刻。她特別記得其中富善街舊街市情景，VR片段看到瓦頂內很多籃子，教師的錄音解釋，那些籃與客家人存放東西習慣有關，覺得學到很多新知識。徐小媚亦非常支持將技術引進其他科目，認為VR可跨越文字、圖片、甚至時間與空間，有助了解歷史文化風貌。



學生在中文課堂上以VR眼鏡「遊歷」大埔(上圖)。學校供圖

27直資疫境申加費 男拔IB增15%

疫下社會經濟不景，據教育局最新數字，全港70多所直資校中，近三分二(47所)決定於9月新學年凍結學費，惟仍有27所學校申請加學費。教育局發言人強調，加費學校必須提交財政預算和充分理據，局方會小心檢視並確定學校已諮詢家長，及已撥備作學費減免與獎學金，期望於新學年開始前完成申請審批及向學校通知結果。

本報記者瀏覽多所直資校網頁，發現

男拔本地中學課程及其附屬小學、大埔三育中學、滙基書院(東九龍)、九龍三育中學、中華基督教青年會中學等學校均有意加費，加幅約2%到4%不等。此外，男拔於高中階段(中五中六)提供的IB課程，計劃由現時每年10.2萬元增至11.73萬元，升幅約15%。至於凍費學校，則包括聖保羅男女中學、佛教筏可紀念中學及創知中學等。

直資學校議會主席、港青基信書院校

長陳狄安表示，學校申請加費均有其原因，不排除疫情導致營運成本增加的可能性，相信各校都會審慎處理。他以其學校為例，由於資助學校教師學位化的政策，令直資校聘任教師成本亦增加，加上通脹及其他運營因素，校方面臨財政赤字，在與家長多次溝通後，決定盡量求取平衡，來年中二至中六維持今學年收費，只申請中一學費增6%。

創知中學校長黃晶榕則表示，黑暴加疫情影響香港經濟情況，學校體諒社會環境及家長壓力，決定凍費一年，與家長學生共渡時艱。